



**Emeritní vedoucí Katedry historie  
Pedagogické fakulty  
Západočeské univerzity v Plzni**



**Baranová Lucie, Život Prince Philipa z Edinburghu.** Vedoucí práce PhDr. Miroslav Breitfelder, Ph.D. Bakalářská práce Katedry historie Fakulty pedagogické. Specializace v pedagogice: Historie se zaměřením na vzdělávání. Západočeská univerzita v Plzni 2022, 66 str. (z toho vlastní text 43), 135 průběžných poznámek pod čarou, seznam mediálních i internetových zdrojů odborné literatury, odkaz na videa a orální historii, 24 příloh (z toho 14 fotografických).

Již úvodem konstatuji, že posuzovaná biografická studie vyhovuje kvalitou i kvantitou požadovanému standardu bakalářských prací. Práce mne zaujala i jako anglistu a anglofila. Osobnost prince Philipa je čtenáři představena velmi zevrubně jak čistě biograficky, tak v kontextu širšího vývoje britské a světové scény. Shodují se autorčíným názorem, že vévoda z Edinburghu za svůj dlouhý aktivní život udělal (s výjimkou manželky královny Alžběty) víc než všichni další členové rozvětvené dynastie Windsor-Mounbatten. Právě četné skandály královské rodiny i finanční aféry přispěly a přispívají k tomu, že monarchii jako státní zřízení v současnosti podporuje jen slabá většina britské veřejnosti.

Při psaní svého bakalářského opusu uplatnila slečna Baranová svůj dlouhodobý zájem o postavu svého oblíbence, ale zvládla to i po stylistické stránce a dovedně využila svých znalostí Shakespearova jazyka. Jako studentka projevila i přesvědčivou elektronickou gramotnost, která jí umožnila kriticky vytěžit relevantní údaje z rozsáhlých databází britských médií. Z literárních zdrojů se opírá o knihy životopisce britské královské rodiny Brandretha

Vyvážený prostor je věnován i o publikace do češtiny přeloženého Laceyho.

Struktura práce je promyšlená a logicky uspořádaná. Baranová postupně mapuje princův život od mládí, vzdělání a formování osobnosti za druhé světové války, kdy se z evropsko-německého aristokrata stává přesvědčeným Britem až po sblížení s budoucí manželkou. Největší pozornosti se v autorčíně pojetí dostává Philipovi v době, kdy rozvíjí svou roli „prince consorta“ jako emisar britské královské rodiny v rámci Commonwealthu i širšího světového společenství. Slečna Baranová vyzdvihuje přitom jeho humor, nekonfliktní povahu a diplomatické schopnosti. Právě z autorčíných rešerší vynikne Philipova „cestovatelská“ záslužná činnost ve službách a ve prospěch britské monarchie. Podrobně probírá i jeho edukační, nadační a sportovní aktivity i jeho nesmírně důležitou roli jako Alžbětina partnera při výchově zdaleka ne vždy vzorných potomků. Práci prosvětlnila i zajímavá příloha z oblasti „orální historie“: rozhovor s Ladislavem Špačkem, někdejší tiskovým mluvčím prezidenta Havla, týkající se osobních a nesmírně zajímavých zážitků a postřehů jmenovaného s návštěvou prince Philipa v Praze (a také prince jako velkého milovníka jezdeckví v kladrubském hřebčíně) Kladrubech) v roce 1996.

Obohacením této biografické studie jsou ovšem i bohaté přílohy s pečlivými odkazy (včetně dopisu autorce práce, poslaného ze skotského zámku Balmoralu královskou kanceláří). I když se jedná pochopitelně o kompilační biografii a i když autorka někdy až příliš podléhá „kouzlu princovy osobnosti“, nutno uznat, že se slečně Baranové podařilo vytvořit kvalitní bakalářskou práci. Cením si autorčiny píle i náročné přípravy, spočívající zejména v heuristickém bádání v internetových zdrojích. Co se týče posuzované práce, doporučuji ji proto na základě výše zmíněného hodnocení k úspěšně obhajobě. Navrhuji hodnocení „**velmi dobře**“.

V Plzni 27.května 2022

Profesor PhDr. Jan Kumpera, CSc., oponent

